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Szükség van-e a Magyar Pártra ?
A legtöbb tudással és Szubotica szék­

hellyel szerkesztett magyar-radikális új­
ság és a magyar párt hivatalos lapja 
között néhány nap óta réouszokban és 
egyéb keresztrejtvényekben kifejezésre 
jutó szelid — majd kevésbbé szelid- 
hangu vita folyik azon kérdés körül, 
hogy szükség van-e a magyar pártrar, 
vagy — hogy a „Bácsmegyei Napló 
prókátor fogalmazásával éljünk — arra 
van-e szükség, hogy „a magyarság 
végre békét kössön a tényleges hata­
lommal“? A vajdasági magyarság, azok 
is, akik csak érzelmi közösséget vállal­
nak ezzel a vitával és azok is, akiknek 
teste és lelke egyaránt áru ennek a 
vitának [vásári zajában, nem tudnak, 
mert nem tudhatnak eligazodni a vita 
lényegén. A „hadakozók“ nem beszél­
nek elég világosan. Az egyik fél, ez a 
kétségtelenül számítóbb, üzletesebb és 
óvatosabb, ekvilibrista mutatványokkal 
igyekszik a maga presztisét kimenteni 
a tényleges hatalom és a tényleges 
kisebbség között folyó, tényleg fennálló 
vitából, a másik, a magyar párt hiva­
talos lapja pedig indokolt és bizonyos 
kiábrándító tapasztalatokkal igazolható 
rezignációval elegyedik bele az ellen­
kező oldalról mindennap provokált vi­
tába, s már maga sem mer hinni abban, 
hogy valóban igaza van. A vitában a 
támadó fél azért óvatos, mert a tény­
leges hatalom és a tényleges lappél­
dányszám között feltétlenül fenn akarja 
tartani — üzleti mérlege megnyugtató 
egyensúlyát, a másik keserű csalódásai 
után (nem a Bácsmegyei Naplóban 
csalódott) nem mer újabb kockázatot 
vállalni. Az egyik nem meri azt aján­
lani, hogy „lépjünk be valamennyien 
a radikális pártba“, (ez a nyíltság be­
csületes és egyenes nyíltság lehetne) 
hanem azt mondja „béküljünk ki a 
tényleges hatalommal“. Hát ezt a rabu- 
lisztikát magyar olvasó úgy egyszeribe 
nem érti meg. Szuboticai laptársunk 
jubileumig érett működésének „ered­
ményei“ ezen a ponton még nem kon- 
statálhatók. A magyar nyelven Írott, de 
nem magyar publicisztika ennyire még 
nem rothaszthatta maga mellé azt a 
magyar mentalitást, amely — hogy 
többet ne mondjunk — az elmúlt egy­
ezer évben egyszersem okoskodott há­
tulról mellbe. A „tényleges hatalom­
mal“ való kibékülés felírást viselő és 
egy vezetőcikk látszatát keltő szimpla 
szerkesztői üzenet nagyon rosszul meg­
fogalmazott jótanács a vojvodinai ma­
gyarság számára, amely — dicséretünk­
re legyen mondva — egy idő óta nem 
hajlandó fenntartás nélkül bevenni a 
nagyszerűen szerkesztett szuboticai vi­
gasztaló varázsszereit. A szerb nép, 
amelyet ezen a területen minden be­
csületes magyar minden időkben test­
vérének vallott, meg fogja érteni azt 
az ellentállást, amely minden magyar 
szívben mináaááig élni fog, amíg a 
„tényleges hatalom“ hivatalos nyilat­
kozatban, hűen az alkotmány ren­
delkezéseihez, egyenrangú állampol­
gárnak nem áeklarál mináen itt 
élő kisebbségi polgárt. Egy obseu- 
rus újság üzleti érdekeinek terrorja 
a magyar kisebbséget nem kény­
szerítheti a kisebbségi küzdelem ok­
talan feladására és a magyar nép 
mindaddig indokoltnak fogja tartani az 
önálló magyar pártszervezetek fenntar­
tását, amig minden jogos követelését 
ki nem elégítik. Rabulisztikán, szószá­
tyárkodáson, üzleti lelkiismeretlenségen 
nem bukhatik el a magyar kisebbség 
sorsa. A választások óta csend van, 
de mert nem beszél senki a magyar­
ság alkotmánybiztositotta és nemzet­
közi szerződések által garantált köve­
teléseiről, nem jelenti azt, hogy azok

nincsenek. Hiába óhajtja és a maga 
részéről reménytelenül szorgalmazza a 
„Bácsmegyei Napló:“ a vajdasági ma­
gyar párt nem számol fel, még csak a 
kényszeregyezségi eljárás megindítását 
sem kéri. Aktíváinak és passzíváinak 
mérlegét pedig ne állítsa össze „békü- 
lékeny“ laptársunk, mert — ezt az egyet 
ő is meg fogja érteni — az számára 
üzleti titok. A földet, jogot, iskolát! —- 
követeléséből mindmáig semmisein tel­
jesült. A választások előtt Lökön negy­
ven hold földet ígértek a szavazóknak, 
Temerinben tizet és ráadásul még egy 
testhez álló házhelyet. Mindebből 
mennyi valósult meg? Az az egyetlen 
hold, amelyet laptársunk sorsolt ki 
előfizetői között, s az a Fordson-trakj 
tor, amely ennek az „uj földesurnak“ 
szivét egészen össze fogja forrasztani 
laptársunk némi hajzattal eltakart ki­
sebbségi szívbillentyű elégtelenségéhez. 
De hát ez mind semmi. Hol a többi? 
Ki itt a sikkasztó? Es ki vállalkozik 
itt a sikkasztó szerepére? Hol a ma­
gyar színház? Hol van a magyarság 
számarányának megfelelő képviselete 
minden községi közigazgatásban? Hot 
van a magyar tanítóképző, hogy to­

vábbra is biztosítsuk a magyar nép­
oktatás fennmaradását? Hol a nyugdíj 
kérdés és hol van kisebhségeklakta 
területen a kisebbségekhez tartozó tiszt­
viselők alkalmazása? Hol van és mi­
kor fog megszületni az a nyelvrende­
let, amely már két utódállam (Romá­
nia és Csehszlovákia) területén bizto­
sítja a kisebbségi nyelv, az anyanyelv 
szabad és háborítatlan használatát? 
Millió kérdés van még, de ezeket hi­
ába soroljuk fel azok előtt, akik előtt 
egyetlen pozitívum a „tényleges hata­
lom.“ A magyar pártszervezeteknek 
fenn kell maraániok, mert ezt az egyet­
len „szálkát“ nem lehet kioperálni a 
tényleges hatalom szeméből mindad­
dig, amig annak fel nem tűnik a mi 
sérelmeink gerendája. A hatalomnak 
nem sajátossága a gyengébbek gyá- 
molitása és felemelése. A hatalom, mint 
olyan nem egy szamaritánus! intéz­
mény, ezért azoknak, akik a magyar­
ság kisebbségi politikájának irányítá­
sára és a magyar tömegek politikai 
vezetésére vállalkoztak, kötelességük 
mináen erejükkel és mináen rendelke­
zésre álló eszközzel odahatni, hogy a 
magyarság politikai szervezetei végre 
valóban kiépíttessenek. Ezt üzenjük 
Suboticára!

Megkezdik a lakástörvény tárgyalását
A mentelmi és törvényelőkészítő bizottság ülése

Beograd. Tegnap tartotta alakuló 
ülését a mentelmi bizottság, amely* 
Spalajkovics Miloszlávot elnökké, Bu- 
diszávlyevics Szrgyát alelnökké és 
Popovics Lyubát pedig titkárrá válasz­
totta.

A bizottság azonnal hozzáfogott Ko- 
kánovics esetének a tárgyalásához, akit 
felségsértéssel és lázitásra való felhí­
vással vádol a bihácsi ügyészség. A 
bizottság radikális tagjai azt javasol­
ták, hogy adják ki Kokánovicsot, az 
ellenzék azonban ellenezte ezt. Végül 
elfogadták Budiszávlyevics közvetítő 
indítványát, amelynek értelmében Bi- 
hácsról előbb bekérik az összes ez 
ügyre vonatkozó adatokat és csak ezek 
megérkezése és áttanulmányozása után

döntenek.
Tegnap délután összeült a törvény­

előkészítő bizottság is és két szekcióra 
oszlott, az egyik Perics Ninkó elnök­
letével a lakástörvényt, a másik pedig 
Markovics Lázár elnökletével a sajtó- 
törvényt tárgyalja.

A radikális klub tegnap délutáni 
ülésén Pasics miniszterelnök javasolta 
a pártnak, hogy addig ne válasszák 
meg az uj pártvezetőséget, amig ő 
újjá nem szervezi kormányát. Ezután 
megválasztották az április 17-én Ró­
mában összeülő interparlamentáris 
konferencián Jugoszláviát képviselő 
radikális képviselőket, ezek: Jankovics 
Velizár, Jovánovics Voja, Perics Ninko, 
Janjics Voja és Néslcs Lyuba.

Egységes magyar pártot akar 
Szlooenszkó magyar népe is
Pozsony. Kisebbségi szempontból 

jelentős és jelentőségteljes eseményről 
kell beszámolnunk: a szlovenszkói ma­
gyarság körében leddületes mozgalom 
indult meg oly irányban, hogy a mai 
gazdasági és világnézeti színezetű kü­
lönböző pártok helyett, egyetlen egy­
séges nemzeti pártba sorakozzék az 
egész magyarság.

Az első lépést a szlovenszkói egy­
séges Magyar Párt felé Szent-lvány 
József nemzetgyűlési képviselő teve 
meg alábbi kivonatosan ismertetett be­
szédével:

A csehszlovák nemzeti irány feltar­
tóztathatatlanul vonul fel a mi ma­
gyarságunk ellen és semmisíti meg 
egyik nemzeti értékünket a másik után. 
Ezzel szemben az egységes nemzeti 
alapon történő organizáció inkább 
nyújt védelmet.

Az egységes párt már magában 
véve is nagyobb és komolyabb erőté­
nyező, mint a pártokra szakadt ma­
gyarság, még ha ez utóbbi egységes 
vezetés alatt működik is.

Az utóbbi időben a keresztényszo­
cialista párt kebelén belül súlyos ter­
mészetű ellentétek következtek be, 
amelyek annyira elmérgesedtek, hogy 
az egész egész magyar politikai frort 
akcióképességét megbénítják. Az el­
lentétek kiegyenlítése a jelenlegi párt­
keretek alapján sohasem lesz lehetsé­
ges annyi™, hogy ar. okvetlen szük­
séges egységes vezetés és erőteljes 
munka lehetővé váljék.

Az egységes magyar pártnak Szlo- 
venszkón sok régi hive van, a nép 
lelkében mélyen begyökerezve él az 
óhaj, hogy magyar a magyarral együtt 
járjon és végre egyszer erőteljes egy­
ségben összeforrjon.

Az egységes párt keretén belül min­
den társadalmi réteg külön és erős ér­
dekvédelmi szervekkel fog bírni. A gaz­
dák, az iparosok, kereskedők, a mun­
kások stb. erőteljes érdekvédelmi cso­
portot fognak képezni és védelmük az 
egységes párt révén eredményeseb 
lesz.

Rádics horvát kormányt követel
Rádics két levele — Engedékenységet ajánl a radikálisokkal való 

tárgyalások alkalmával

Tegnap délután kellett volna megje­
lenni a Slobodai Dómnak először az 
Obznana alapján történt betiltása után. 
A Slobodni Dom azonban nem jelent 
meg, hauein helyette ismét a Hrvat 
különkiadása került az utcára. A lap a 
HRSS képviselőnek a parlamentben 
elmondott beszédeit hozta azonkívül 
Rádics két levelét. Az egyiket Nikics 
képviselőhöz intézte és ebben azt Írja, 
hogy követelni kell Horvátország ré­
szére a szábort és az önnálló horvát 
kormányt.

A Rádics Pavlehez címzett levélben 
pedig engedékenységet tanácsol neki a 
tárgyalások alkalmával, mert Beograd 
nem Budapest. Ha a testvérrel ki aka­
runk békülni, akkor engedékenynek 
kell lennünk. Követelni kell azonban 
az alkotmány revízióját, a horvát szá­
bort és horvát kormányt, mert Hor­
vátországnak most függetlenebbnek 
kell lennie, mint amilyen volt a há­
ború előtt.

Rádics Pavle tegnap Zagrebből visz- 
szaérkezett Beogradba, ahol tárgyalá­
sokat folytatott, hogy direktívákat kap­
jon a párt parlamenti működését ille­
tően. Rádiccssl is találkozott, aki teljes 
egészében jóváhagyta parlamenti be­
szédét.

A horvát köztársasági parasztpárt 
képviselői kijelentették, hogy ők min­
dig azt tartották a legtermészetesebb­
nek, ha a HRSS a radikálisokkal, mint 
a szerb nép többségének a képviselői­
vel egyeznek meg.

Tegnap délelőtt 11 órakor Rádics 
Pavle és Nikics felkeresték Trifunovics 
Markot és fél egy óráig tárgyaltak vele. 
A konferencia után a HRSS képviselői 
tartottak megbeszélést.

A két követ mandátuma.
A február 8-i választásokon Spalaj­

kovics párisi és Nésics Lyuba prágai 
követet is megválasztották képviselővé. 
Miután Spalajkovics nem lesz külügy­
miniszter, le fog mondani mandátumá­
ról és visszatér a párisi követség élére. 
Nesics Lyuba azonban még nem dön­
tött, hogy a prágai követséget, vagy a 
mandátumot tartja-e meg.

Beogradbó! jelentik : A Szlobodni 
Doni helyett megjelentetett „Hrvat“-ban 
közzétett két Rádics-levél beogradi 
politikai körökben általános leltiinést 
kelt az abban foglalt merőben ellen­
tétes megállapítások és nyilatkozatok 
miatt. Általános vélemény szerint a le­
velek nem járultak hozzá a helyzet 
tisztázásához.

A titokzatos látogató
Amikor huszévi börtönt viselt 
dologkerülő házasodni szeretne
Pajics Dusán novisadi lakós március 

17-én meglátogatta Letics Milicát az­
zal, hogy Szkoplyéből jön és egy le­
velet hozott nővérétől. Pajics beszédé­
ből azt vette ki Letics Milica, hogy ez 
nem is ismeri nővérét, a levél közön­
séges hamisítvány. Letics Milica ezért 
a rendőrségen feljelentette Pajics Du­
sánt, akit őrizetbe vettek. A rendőrsé­
gen megállapították, hogy Pajics már 
húsz esztendőt töltött el különböző 
börtönökben, különféle bűncselekmé­
nyek miatt. Pajics a rendőrségen azt 
vallotta, hogy ezúttal nem akart a 
büntetőtörvénykönyvbe ütköző cselek­
ményt elkövetni, mindössze meg akart 
ismerkedni Letics Milicával. Hallotta 
ugyanis, hogy Letics Milica gazdag 
özvegy asszony és féleségül akarta őt 
venni, miután nem ismerte és sehogy 
sem tudott vele megismerkedni, ezzei 
a hamis levéllel állított be Letics 
Milicához.

A rendőrség azonban nem adott sok 
hitelt szavainak, hanem letartóztatta és 
átadta az ügyészségnek. A vizsgáló­
bíró által megindított vizsgálat lesz 
most hivatva világosságot deríteni 
Pajics Dusán titokzatos látogatása 
ügyében.
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A belügyminiszter 
nem engedélyezte

a Vajdasági Magyar Irodalmi 
Társaság megalakulását

Majd egy évvel ezelőtt Szántó Ró­
bert, a suboticai papköltö, mozgalmat 
mditnii meg a vajdasági magyar 
kultúra ápolására és egy magyar iro­
dalmi társaság létesítésére. Az irodalmi 
társaság alapszabályait elkészítették és 
ezekben haiározottan meg volt álla­
pítva. hogy a Vajdasági Magyar Iro­
daim! Társaság a vajdasági magyar 
irodalom fejlesztésére és a jugoszláviai 
szláv irodalomnak a magyarság köré­
ben való népszerűsítésére, továbbá a 
szláv és magyar irók szellemi közele­
désének és kulturális együttmunkalko- 
dásának a kiépítésére alakul meg és 
természelesen mindenféle politikai te­
vékenységtől távol áll. Az alapszabá­
lyokat már több mint egy fél évvel 
ezelőtt elkilldötte Szántó Róbert jóvá­
hagyás végett a belügyminisztérium­
nak, amely végre döntött ebben az 
ügyben. Tegnap érkezett meg a szu- 
boticai polgármesteri hivatalba a bel­
ügyminisztériumnak 3985/1925. számú 
rendeleté, amely szerint a belügymi­
nisztérium nem engedélyezi a Vajda­
sági Magyar Irodalmi Társaság meg­
alakulását. A belügyminiszteri rendelet 
semmivel sem indokolja meg ezt a 
magyarságra nézve lesújtó és sajnos 
az egész országot egész különös kul­
turális felfogás címében feltüntető dön­
tést. Elképzelhetetlen, hogy ilyen kö­
rülmények között, amikor egy tisztára 
Irodalmi jellegű, a magyar és a szláv 
kultúrát egyaránt szolgáló társaságnak 
a megalakítását sem engedi meg az 
elfogultság, a határtalan politikai rö­
vidlátás, hogy miként képzelik azt, 
hogy politikai téren megtudják találni 
a maguk népe érdekeit tisztességesen 
védő magyar emberek a közeledés út­
jait ahhoz a kormánytöbbséghez, mely­
nek belügyminisztere a kulturális téren 
visszaveri a jósz.ándékkal közeledő ma­
gyar kezdeményezést.

Mi maradt meg Castfg- 
lioni óriási vagyonából
Magyarországi értékei közül csak 
a dióspusztai ménest tartotta meg 
A lengyel kormány 5000 holdat 

lecsípett Castiglioni birtokából
A bécsi bankpiac koronázatlan ki­

rályairól, akiknek nimbuszát az osztrák 
gazdasági válság alaposan megtépázta, 
keveset beszélnek mostanában. Castig­
lioni Camillo ismét elutazott Bécsből 
és úgy értesülünk, hogy jelenleg Mon- 
tecarlóhau van, ahol az egyességgel 
kapcsolatos izgalmakat piheni ki. Az 
u'oisó napok folyamán ismét szó esett 
Castiglionirói, mégpedig sportkörökben 
oeszéltek róla azzal a hirrei kapcsolat­
ban, hogy a tulajdonához tartozó di- 
íispusziai ménest eladja és a vevő báró 
Rotschild Alfonz lenne. A dióspusztai 
ménes az egyetlen érték, amellyel 
Castiglioni tnég Magyarország területén 
rendelkezik. Sokszámu vállalatait elsza­
kította tőle a válság, de a hozzá közel 
eső körök azt állítják, hogy a ménestől 
semmiképpen sem szándékozik meg­
szabadulni és megtartja magának.

Bécsi hírek szerint a Castiglioni-ház 
tovább folytaija az érdekeltségek lik­
vidálását és előreláthatólag még azok 
a vállalatok is eladásra kerülnek, ame­
lyek részvényei jelenleg Castiglioni 
Camillo birtokában vannak. Csak né­
hány vállalatról van már szó, amelyek 
között azonban állítólag nagyobb érté­
kűt nem igen lehet találni.

Felvetődik önkéntelenül az a kérdés, 
hogy mi marad meg a legendás Cas- 
tiglioni-féle vagyonból. A beavatottak 
úgy tudják, hogy mindenesetre teljesen 
érintetlen Castiglioni hatalmas lengyel- 
országi birtoka, amely eredetileg 14.000 
holdat tett ki, azonban a lengyel kor­
mány nem akarta átimi a birtokot 
Castiglioni nevére, hanem azt a felté­
telt szabta, hogy annak egyrészét nincs­
telenek számára engedje át. Castiglioni 
eleget tett a lengyel kormány felhívá­
sának és a megjelölt célra 5000 holdat 
engedett át, ami után a megmaradt 
részt zavartalanul a nevére telek- 
könyvezték.

Sohasem hészül el „az uj novisadi hid"
Társadalmi akcióval kellene sürgetni a félig kész híd felszerelését
Az „uj“ novisadi hid, amely törvé­

nyes örököse a'jégzajlás által másfél év­
vel ezelőtt elsodort pilőtahidnak, ma 
már úgy áll a nép fantáziájában, mint 
az a bizonyos „Luca-szék“. amely bár 
sohasem készül el, állítólag mégis ha­
marább lesz egyszer készen, mint No- 
visad uj hídja. A radikálispárt választ­
mányának legutóbbi ülésén is szóvá- 
tették ezeket a ma már tarthatatlan 
állapotokat, s akkor

a iegilletékesebb helyről nyert 
megállapítást, hog)’ a hid jel­
szereléséhez szükséges másfél­
millió dinárt egyáltalán elő 
sem irányozták az idei költ­
ségvetésben.

A novisadi sajtó ezzel az anomáliá­
val kapcsolatosan már számtalan eset­
ben hangsúlyozta a hid közgazdasági

jelentőségét, amely még a legkevésbbé 
hozzáértő számára is megérthető, ha 
ismételten hangsúlyozzuk, hogy a Vaj­
daság és a Szerémség között ez volt 
az egyetlen hid, amelyen át gyalogos- 
és kocsiforgalmat bonyolítottak le. A 
Vajdaság egész közgazdasági élete 
mérhetetlen sok kárt s/enved azon 
hanyagság és nemtörődömség miatt, 
amellyel illetékes helyen ezt az első­
rangú fontossággal biró ügyet kezelik. 
Elsősorban az ipar és kereskedelem, 
de ezzel kapcsolatosan az egész vaj­
dasági közönség súlyos sérelme ez az 
érthetetlen bánásmód, amely talán 
megváltozna akkor, ha elsősorban No- 
visad lakóssága társadalmi akciót kez­
deményezne a hid minél hamarább 
történő felszerelése érdekében s ha 
ebbe belevonnák a Vojvodina lakossá­
gát is.

Mennyit keresnek a novisadi 
részvénytársaságok ?

A mérlegek szerint a múlt évben a részvénytársaságok 
1—3 százalékot kerestek

A novisadi törvényszéki kerület te­
rületén működő részvénytársaságok év­
végi mérlegeiket mindig beterjesztik a 
törvényszékhez, mint kereskedelmi bí­
rósághoz. Ezen mérlegek szerint azon­
ban nem valami kedvező a részvény- 
társaságok helyzete, mert a legtöbbje 
nagy deficitet vagy minimális hasznot 
1—3 százalékot mutat ki. Érdekes, 
hogy ebben a nagy tőkével rendelkező 
részvénytársaságok semmiben sem kü­
lönböznek a kisebb társaságoktól. 
Többek között a novisadi „Sioboda

szálló“ r. t. 1 millió dinár alaptőke 
mellett 16.000 dinár tiszta hasznot mu­
tatott ki. Csak kevés olyan részvény­
társaság van, amely IÓ—12 százalé­
kos hasznot tüntet lel évi mérlegében.

Értesüléseink szerint a novisadi tar­
tományi pénzügyigazgatóság elégedet­
len a részvénytársaságok áita! kimuta­
tott ilyen minimális haszonnal és kö­
zegeivel meg fogja majd vizsgáltatni, 
hogy a részvénytársaságok tényleges 
haszna azonos-e azzal a haszonnal, 
amit mérlegeik feltüntetnek.

Likvidálják a tanügyi inspektorátusokat
Kerületi tanügyi referensek kerülnek a tanügyi inspektorok helyébe

Az ország kerületi felosztásával idő­
szerűvé vált mindazon intézmények 
likvidálása, melyek a megyerendszer 
megszüntetésével feloszlanak. Ilyenek a 
tanügyi inspektorátusok, amelyek a 
kerületi felosztás keresztülvitelével egy­
idejűleg megszüntetik működésűket. A 
kerületi felosztás és az eddigi megye- 
székhelyek áthelyezése különféle okok­
ból késik, a tanügyi intézmények lik­
vidálása elé azonban nem hárulnak 
leküzdhetetlen akadályok és Így az 
ezzel járó munkálatokat a legtöbb he­
lyütt már meg is kezdették. A tanügyi 
inspektorátusok ügykörét a kerületi 
főnökök (főispánok) mellett működő 
tanügyi referensekre ruházta a törvény, 
akiknek kinevezése nagyrészt már meg 
is történt. A beogradi kerület tanügyi 
referense, Mandrovity Milán eddigi 
becskereki tanügyi inspektor lett. Mel­
lette három kerületi tanfelügyelő fog 
működni. Egy az elemi iskolai okta­
tás, egy a középiskolai tanítás és egy 
a szakiskolai tanítás ellenőrzésére és 
mindhárman referensi tisztet töltenek 
be a tanügyi referensnél. Ezenkívül

j még kellő számban járási lanfelügye- 
HSók lesznek. Úgy a kerületi, mint a 
I járási tanfeillgyelők kinevezésére egy 

héttagú bizottság máris előterjesztést 
tett a közoktatásügyi miniszternek.

Mandrovity Milán, a beogradi kerü­
let tanügyi referense, érdekes adatokat 
mondott el a tanfelügyelőségek uj be­
osztásáról. Kijelentése szerint, a kerü­
leti felosztással aktuálissá váló változ­
tatások keresztülvitelére máris megtör­
téntek az előterjesztések, sőt megkez- 
dődött az egyes járások átvétele és 
átadása is. így például ma fejezték be 
a szmederovói kerületbe eső négy al­
sóbánsági járás tanfelügyelóségeinek 
likvidálását

Hasonlóképpen átvettük — mon­
dotta Mandrovity — tanügyi referens 
— a szomszédos kerületektől a beo- 
gvadi kerületbe eső járásokat, illetve a 
területükön lévő tanfelügyelőségeket. 
Ennek elkészültével a sztarakanizsai, 
moll, szentai, sztaribecseji és titeli tan- 
felügyelőség likvidálása a szuboticai, 
illetve noviszádi tanügyi inspektorátus 
által történt meg.

A zarándokok óriási tömege Rómában
A pápa a titkos konzisztórium hétfői ülésén a szentévi 

zarándokokról beszélt
Rómából jelentik: A titkos konzisz­

tórium hétfői ülésén a pápa hoszabb 
beszédet mondott. Kijelentette, hogy 
mellőzi mindazokat a szomorúságokat, 
amelyeket a katolikusokkal szemben 
elkövetett igazságtalanságok és üldö­
zések okoznak. Örömmel említette 
meg, hogy a zarándokok egyre na­
gyobb számban érkeznek Rómába a 
világ minden részéből. Különösen 
kedves szivének, hogy a zarándokok 
között nemcsupán gazdag emberek, de 
talán még nagyobb számban szegény 
emberek vannak, akik nagy áldozat-

A „Színházi Élet“
LIPKOVICS vagy KARDOS 

felülbélyegzéssel mától kezdve

14 dinér
Kapható minden tőzsdében és árusnál

készséggel vállalják magukra a római 
utazás költségeit.

A pápa ezután egy másik örvende­
tes eseményről emlékezett meg, amely­
nek nagy jelentőséget tulajdonit. Ez a 
niceai — az első őkumeniai — kon­
zílium tizenhatodik centennáriuma, 
Ezen a konzíliumon több mint 300 
keleti püspök védte Jézus istenségét a 
hittagadók ellen. Bejelentette, hogy 
már intézkedett abban az irányban, 
hogy ezt a nevezetes évfordulót, külö­
nösen Rómában, méltó módon meg­
ünnepeljék és ezzel megkoronázzák 
azokat az ünnepségeket, amelyeket a 
múlt év végén tartottak a lateráni ba- 
zika felszentelésének 16. centennáriuma 
alkalmából. Végül bejelentette, hogy 
Eustachio Hundain y Esteban sze- 
villai érseket és Vincenzo Casanova 
Marzol granadai érseket bibornokká 
nevezte ki.

M

Minden múlandó, 
vagy miért szűnik meg 

a Népszövetség?
A háború óta a nemzetek állandóan 

azon fáradoznak, hogy egy közős nem­
zetközi testületet létesítsenek, amely a 
háború veszélyét elhárítaná és a né­
pek vitás kérdései felett bírálatot mon­
dana s az ellentéteket elsimítaná. Amiiy 
szép az eszme éppen oly sok nehéz­
ségbe ütközik s az érdekében kifejtett 
propaganda már csak egy közhaszná­
lati frázissá vált, amelynek azonban 
nincs valódi tartalma s értéke. Anglia 
legutóbbi genfi állásfoglalása a nép- 
szövetség csendes kimúlását jelenti.

Veszélyben a nagy­
hatalmak fölénye

Ha a nagyhatalmak elismernék a 
nemzetközi közős itélőbizottságot ne­
vezzük azt akár Népszövetségnek, akár 
mint az angol szeretné nemzetek li­
gájának, úgy megszűnnék a francia és 
angol fölény, mert egy nemzetközi ha­
talmasabb hadsereg ellenőrzését kel­
lene elviselni, ami pedig az eddigi 
főhatalom megszűnését jelentené.

Az ellenőrzés ellen elsősorban Anglia 
tiltakozik, amely gyarmatai megtartása 
és kiaknázásában követett eljárást nem 
hajlandó nemzetközi bíróság ítélete 
alá bocsátani, ahol a gyarmatoknak is 
volnának képviselői.

Azonkívül módjukban állana az ál­
lamok népszövetségi képviselőjének 
egy bármilyen állam ellen szövetkezni, 
ami pedig a másik állam kárára lehet, 
sőt hatalmát teljesen meg is törhetné.

A veszély, melyet egy nemzetközi 
biróság felállítása jelentene, elsősorban 
Angliát érintené, amikor a népszövetség 
egyik intézménye a nemzetközi tör­
vény előkészítő bizottság kimondja, 
hogy a „tenger közös dolog (res com­
munis), amelyet minden nemzet szaba­
don használhat s ha ebben akadá­
lyozva volna, úgy kötelességük a többi 
nemzeteknek ebbeli jogát mindenkép­
pen érvényre juttatni.“

A francia külügyminiszter pedig csak 
akkor tartja szükségesnek és jónak a 
a népszövetséget, ha a francia érde­
keket szolgálja.

így a népszövetség a neki szánt 
feladatot a viszály elkerülését és ki­
egyenlítését teljesíteni nem tudja s 
azért feleslegessé vált. Hiszen kelló 
tekintélyt sem tud tartani, mivel fegy­
veres hatalma még most sincs, mellyel 
határozatainak érvényt szerezhetne. A 
A nemzetközi katonaság feállitása pedig 
sok nehézségbe ütközik.

Hogyan keletkezett a nép- 
szövetségi gondolat

A lUboru után Franciaország és 
Anglia sürgették, mert oly kimerültek- 
nek tudták magukat, hogy egy esetle­
ges támadó háborút nem bírtak volna 
ki. 1 isztában voltak azzal is, hogy egy 
újabb támadó háború esetében pl. ha 
Anglia megtámadtatnék, ez az angol 
ipar teljes tönkretételét jelentené.

Gyengének érezték magukat a kis 
nemzetek, amelyek az újonnan szerzett 
területeket csakis egy nemzetközi in­
tézőbizottság rendelkezései alapján re­
mélték megtarthatni. Lengyelország pe 
dig csakis igy ringathatta magát abban 
a reményben, hogy uj hatalmát megtart­
hatja, mert nem volt még elégséges 
hadereje és jól megszervezett állami 
élete.

így fejti ki egy angol politikus 
Hilary Belloc a népszövetség eszmé­
jének keletkezését és bukását, amelyet 
gyengeség hozott létre s a nemzetek 
fokozatos erősödése már a meghalásra 
itflt_______________ (i. r.)

10 dinárért
kapható a KARDOS felülbélyegzés!!

az Aller Családi Képeslap
minden tőzsdében s elárusítónál. 
______________ 550 2-a
;scg"'« ......... ... ■ ...... ...................^

Schwarzlose Parfüm
30 illatban dekánként 12 dinérért 
kapható HELLER PARFÜMERIE Novi- 
sad, Duna-utca 22.5t)8-4-30
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HÍREK
•

Egyházi hírek. Kovács József 
tavantmti káplánt Supljákra, Stoffner 
Márton zsedniki káplánt Tavankutra, 
Gärtner Mihály ujmisést Zsednikre, 
Farkas János káplánt pedig, ki eddig 
szabadságon volt, Martonosra helyezte 
az egyházi hatóság. Égi Lőrincet a 
kalocsai érseki hatóság Csávolyra he­
lyezte káplánnak.

— A kath. olvasó és gazdakör
folyó hó 13-án, liusvét másnapján a 
Szloboda nagytermében szinielőadást 
rendez. Színre kerül Folinus Aurél: 
„Szeget-szeggel“ cimü darabja. A mű­
kedvelő gárda már szorgalmasan foly­
tatja a próbákat és minden remény 
meg van ahhoz, hogy az előadás fé­
nyesen fog sikerülni.

— A kamenicai helyihajó menet­
rendje. A Guttmann és Frank-cég 
április 4-én megindítja a „Lábúd“ nevű 
helyihajóját Novisad—Kamenica közti 
forgalomban. A hajó Novisádról 5.30, 
6.30, 0, II, 13, 15, 17 és 18.30-kor, 
Kamenicáról pedig 6, 7.15, 9.30, 11.30, 
14, 16, 18 és 19 órakor indul. A hajó 
Novisadon a ZadruZna Banka kikötő­
jénél áll meg, Kamenicán pedig a 
Riparia előtt.

— Az első héber egyetem meg­
nyitása. Április elsején impozáns ün­
nepségek keretében nyílt meg Jeruzsá­
lemben az első héber egyetem. A meg­
nyitó ünnepélyen úgyszólván az összes 
európai kulturális intézmények képvi­
selői megjelentek. Az első héber egye­
tem megnyitását az egész világ zsidó­
sága méltó keretek között ünnepelte 
meg. Novisadon szerdán délután hat 
órakor ünnepélyes istentiszteletet tar­
tottak a zsidótemplomban, este fél ki­
lenc órakor pedig az Ivria zsidó ifjú­
sági egyesület tartott díszelőadást.

— A „Lövölde“ vendéglőjének 
bérletét kedden délután adták ki a 
beérkezett írásbeli ajánlatok alapján a 
péterváradi sörfőzde részvénytársaság­
nak évi 63.000 dinár bérért.

— Fizetésképtelenség Futakon. 
Rakics Gyoka sztarifutaki kereskedő 
csődönkivüli kényszeregyezség megin­
dítása iránt adott be kérvényt a novi- 
sadi törvényszékhez. Hitelezőinek 40 
százelékos kiegyezést ajánl és az ösz- 
szeget hat hónap alatt fizetné. Rakics 
aktívái 42.652, passzívái pedig 64.398 
dinárt tesznek ki.

— A győri választás. A vasárnap 
és hétfőn megtartott győri választáson 
három jelűit küzdött a mandátumért: 
Németh Károly (kormánypárt), Bárczy 
Dezső (fajvédő) és Vámbéri Rusztem 
(ellenzéki blokk). A leadott 4408 sza­
vazatból Bárczy Dezsőre 1525, Németh 
Károlyra 1428 és Vámbéri Rusztemra 
1335 esett. így Bárczy Dezső és Né­
meth Károly között pótválasztásra ke­
rül a sor.

Piaci árak április 1-én:
Vágómarha la 
Borjú — 
Sertés — 
Bárány — 
Malac párja 
Hal
Hal, apró 
Hízott lúd 
Csirke 
Tojás
Muhar széna 
Szalma —

10.

14.-
-II.— 
-15.— 

14.-15.50 
12.-13.30 

600.—700.— 
20.-25 — 
12.—15.— 
25.-27.— 
63.—70.--- 

—.90—I.— 
!.—

—.30 -.40
Ki az igazi Coty. Coty a vi­

lágszerte ismert párisi illatszergyáros, 
akinek családi neve Spotounie Ferenc 
és csak gyártmányainak védjegye 
„Coty“, beperelte Ernest Coty volt 
textilgyári utazót, aki Párisban nemrég 
illatszergyárat alapított. A Coty csalás­
sal és védjegybitorlással vádolja a volt 
textilgyári utazót és az elsőfokú bíró­
ság helyt is adott keresetének és 6 havi 
fogságra ítélte Ernest Cotyt. Felebbe- 
zés folytán másodfokú bíróság elé ke­
rült az ügy és a tárgyaláson mind a 
két Coty megjelent. A világszerte is­
mert Coty: egy idősebb ur és a hami­
sító Coty egy mozgékony, kicsiny 
fiatalember. A bíróság kérdéseire Er­
nest Coty előadta, hogy édesapja, 
nagyapja és ükapja egyformán a Coty 
nevet viselték. Az illatszerkészitéshez 
nem sokat ért, de gyárában dolgozik

„Meine Herren“ a francia kamarában
„Nem akarjuk, hogy Etszász-Lotharingiát elfranciásitsák“ — „A francia 
tisztviselők köteleztessenek a német nyelv elsajátítására" — Egy 

kommunista képviselő németnyelvű beszéde a francia kamarában
(Páris.) A március végi ülésszakon, 

különös, eddig példa nélkül álló dolog 
történt a francia parlamentben. Még 
pedig az, hogy egy elzászi képviselő 
német nyelvű beszédet tartott abban a 
teremben, ahol még eddig csak francia 
szó hangzott el.

A dolog a következőképpen folyt le:
Az ülés a vége felé járt már, amikor 

a szóban forgó elzászi ^képviselő: Hu­
ber kommunista fölemelkedett helyé­
ről és a szónoki emelvény felé haladt. 
Huber igazi népgyülési alak, bozontos 
haja a homlokára c>*apzik, ajkai vasta­
gok, a szemei mindég vadul forognak.

— Nem tudok franciául — veti oda 
hanyagul rossz franciasággal — ezért 
anyanyelvemen fogok beszélni.

Maga az elnök is annyira meglepő­
dött e kijelentés hallatára, hogy szót 
sem tudott szólni. A következő pilla­
natban Huber már belefogott a be­
szédébe :

— Meine Herren, ich behaupte dass...
A francia képviselőház ritkán szo­

kott nyugodt lenni. A képviselők sű­
rűn szólanak közbe, eléggé hangosan 
diskurálnak egymás között és a terem 
majdnem mindig — „hullámos“. (Fz 
a francia gyorsírók mesterszava arra, 
amit a magyar parlamenti gyorsírók 
úgy fejeznek ki, hogy : mozgás.)

Ez a két szó. — Meine Herren — 
azonban olyan temetői csendet vará­
zsolt a terembe, hogy a légy repülését 
is meg lehetett hallani.

Meine Herren a francia képviselő­
házban !. . . Ott beszéltek németül, 
ahol ez a legsúlyosabb inzultusnak 
számított, ha valakinek azt vágták az 
arcába, hogy német. S most németül 
beszélnek azon a szószéken, ahonnan 
Gambetta, Clemenceau, Barres és a 
többi nagy hazafi szólott a francia 
parlamenten keresztül a francia nem­
zethez.

S mialatt a megdöbbenés mozdulat­
lansága'ült az embereken, Huber ren­
dületlenül tovább folytatta beszédét. 
Dörögve kiáltotta egyik frázisát a má­
sik után és hol az eizászi képviselők­
höz fordult, hol a kommunistákhoz. Az 
elzászi képviselők persze megértették

a honi idiómát és itt-ott helyeseltek 
neki. A francia kommunisták azonban 
szót sem értettek az elzászi elvtárs 
frázisaiból, mindamellett sűrűn kiáltot­
ták közbe : Bravo, nagyon jó !

Némelykor akkor kiáltottak közbe, 
amikor semmi értelme sem volt a he­
lyeslésnek. A szónokot ez nem zavarta, 
beszélt tovább. A teremben levő kép­
viselők természetesen egyetlen szavát 
nem értették. A fülükben csak ez a 
két szó csengett — Meine Herren... 
Valahányszor kiejtette ezt a két szót, 
— a szónok elég gyakran élt vele — 
a franciák egymásra néztek összeszo- 
ritották az ajkukat.

— Nem akarjuk, hogy Elzász-Lotha- 
ringiát elfranciásitsák — kiáltott torka- 
szakadtából Hubert. — Nem akarunk 
franciául tanulni, nekünk jó a magunk 
nyelve is.

Franciául nem akarunk tanulni, de 
azt megkövetelik, hogy az Elzász-Lot- 
haringiába helyezett francia tisztviselők 
németül tanuljanak meg.

— Minden francia tisztviselő — in­
dítványozta Huber, — akit hozzánk 
helyeznek, arra köteleztessék, hogy hat 
hónapon belül tanulja meg nyelvünket, 
ha erre nem képes, hívjak vissza.

Harmincöt percig volt a szószéken 
az elzászi kommunista. Amikor a he­
lyére ment, a kommunisták zajosan 
megtapsolták. A zaj elülése után, Paili­
lévé elnök szólalt fel:

— Huber képviselő ur átadta nekem 
az imént elmondott beszéde francia 
forditását: Azt mondotta nekem, hogy 
ő csak elzászi dialektusban tud be­
szélni s ezért kénytelen volt lefordit- 
tatni a beszédét. Ezt a beszédet a 
jegyző ur most fel fogja olvasni és a 
naplóban csak a francia szöveg fog 
szerepelni.

Spinasse jegyző valóban felolvasta 
Huber beszédét francia nyelven. A fel­
olvasás után ismét az elnök vette át 
a szót.

Az volt az érzésem, hogy meg kel­
lett adnom Huber képviselő urnák a 
szót, aki csak az anyanyelvét beszéli. 
Azt hiszem, úgy cselekedtem, mint 
ahogy a francia kamara elnökének cse­
lekednie kellett.

egy Guerlaine nevű kiváló szakember. 
Hogy pedig gyártmányai milyen minő­
ségűek — mondotta Coty, — arról 
meggyőzhetem a bíróságot is és ezzel 
aktatáskájából hat kis parfömös üveget 
vett ki és néhány pillanat alatt a tár- 
gyalóierein telve volt a legfinomabb 
illatokkal. Ha az Ön szakembere Guer­
laine, akkor miért nem ezen a néven 
nyitott Ön illatszerüzletet? — kérdezte 
gúnyosan az igazi Coty, — aki nem 
csupán illatszergyáros és a Figaro cimü 
nagy francia napilap tulajdonosa, ha­
nem politikai szerepet játszó férfiú is. 
Erre a kérdésre nem adott választ Er- 
neszt Coty, viszont a védő lendületes 
szavakban fejtette ki a vádlott ártat­
lanságát és követelte azt a jogot, hogy 
Ernest Coty továbbra is viselhesse ap­
jának, nagyapjának és Ukapjának be­
csületes nevét. A bíróság egyelőre nem 
hozott Ítéletet, mert több szakértőt fog 
meghallgatni.

— A gazdag koldus. A genovai 
rendőrség a napokban letartóztatott 
egy Timooeo Odino nevű hatvanhárom 
esztendős mbert, aki negyven eszten­
dős emeert, aki negyven esztendeje

— A cionisták Jeruzsálemben.
Balfour látogatása Jeruzsálemben fel­
lázította egész Palesztina lakósságát. 
Miután attól féltek, hogy ez a láto­
gatás esetleg a zsidó birodalom vég­
leges megalakítását jelenti, az arabok, 
mohamedánok és keresztények egye- 
egyesülve egy nagy sztrájkot készítet­
tek elő. Minden üzlet be van zárva. 
Az utcákon egynéhány járókelőn kivül 
csak katonákat lehet látni. Kairóból 
egy egész lovas divisiót küldtek Jeru­
zsálembe, a rend fenntartására és 
Balfour megvédésére. A zsidó egye­
tem felállítása annyira felkorbácsolta a 
kedélyeket, hogy az arabok között 
propaganda indult meg és többé sem­
miféle területet nem akarnak a cionis­
táknak eladni. Jeruzsálemben különben 
az összes felekezeteknek úgymint a 
görögkeletieknek, a katholikusoknak 
(jezsuiták iskolái) és örményeknek is 
vannak nagy tudományos intézeteik. A 
katonaság eddig minden zavargást el­
nyomott.

Színház
munka nélkül élt és koldulásból tar­
totta fenn magát. Odinot minden ide­
gen ismerte. Nagy előszeretettel kereste 
fel azokat a helyeket, ahol külföldi 
fordult meg és állandó vendége volt 
a kikötőnek az oceánjárók megérke­
zése idején. Az üzlete nagyon jól jö­
vedelmezhetett, mert mikor a rendőr­
ség elfogatása után házkutatást tartott 
nála, elsősorban egész csinos kerek 
összeget, kétszázezer lírát, talált a la­
kásán. Ezenkívül nyomára jöttek, hogy 
több bankban van rendes és alaposan 
ellátott folyószámlája, genovai házán 
kivül pedig egy külvárosban villája is 
van, amiből kiderül, hogy érteni kell a 
mestérséget, s a mester jó és bőséges 
megélhetést talál minden szakmában.

*

Dollárpapa
(Gábor Andor négyfelvonásos vig- 
játéka. Bemutatják Husvét vasár­
napján a novisadi műkedvelők)

A novisadi magyar műkedvelők ed­
dig is jelentőségteljes sikerrel igyekez­
tek pótolni a politika ezer szempontja 
által működésében meggátolt magyar 
színészetet, de az eddigi eredmények 
értékét és sikereit messze felülmúlni 
ígéri az az előadás, amelyet Husvét 
vasárnapján fognak bemutatni a Szlo- 
boda-szálló dísztermében a novisadi 
magyar műkedvelők. A kitűnő novisadi 
amatőr-rendezőnek, Nagyfejeö Endré­
nek sikerült az előadásra megnyerni a

legkülönbözőbb kulturális és társadalmi 
egyesületek legjobb műkedvelőit, úgy, 
hogy a valamikor ünnepelt pesti szin- 
padiró, Gábor Andor legszellemesebb 
vigjátéka, a „Dollárpapa“ valóban 
ünnepi szereposztásban fogja szórakoz­
tatni a novisadi premiér közönségét. 
Gábor Andor „pénzkomédiának“ ne­
vezi ezt a darabot, amelynek nyolc 
évvel ezelőtti pesti bemutatóján három 
órán keresztül szinte szünet nélkül ka­
cagott a Magyar Színház fásult, de fel­
tétlenül disztingvált Ízlésű premier-kö­
zönsége. A bemutató erőpróbája egy­
ben ünnepi eseménye lesz a novisadi 
magyar műkedvelő színészetnek, mely­
nek kipróbáltan legjobb erői fogják 
biztosítani ennek a sziporkázóan szel­
lemes, ötletekben kifogyhatatlan és 
helyzetkomikumokban gazdag darabnak 
sikerét. A nagysikerűnek Ígérkező da­
rab, amelyből már hetek óta folynak 
a próbák, a következő szereposztásban 
kerül színre:
Koltay János tanár 
Koltainé, a felesége

Kató I Koltaiék leányai; 
Dr. Szekeres Jenő ügyvéd 

Gizi jegyese 
Hoffmann Tamás 

Koltayék rokona 
Kercseligethy Albin 

főispán 
Iván a fia 
Bottlik a takarék 

igazgatója 
Brennner a szövet­

kezet igazgatója 
Rosenthal orvos 
Csarada közjegyző 
Szenkár a segédje 
Hrabovszky polgár- 

mester
Szalvecz rendőr- 

kapitány 
Rózái, Koltayék 

cselédje
Czili, szobalány 
Róth ur fűszeres 
Pénzbeszedő 
Fűszeres segéd 
Hrabovszkyné 
Csaradáné 
1 pincér 
o

Kovács Mihály 
Horváth Böske 

Klipéi Ida 
Kovács Juczi

Faszt Ernő

Diener Gyula

Schall Ignátz
üadoszaelyeilH Lali

Szkicsák L.

Szimics Lali 
Feidl József 
Topay Imre 

Árva Keresztély

Hrabovszky Antal

Dobsinszky Jenő

Herbszt Juliska 
Winterfel í Böske 
Reichenherg Pál 

Gottwald Rajmund 
Klippel János 
Szűcs Manczi 

Szakáll Mariska 
Klippel János 

Reichenberg Pál

NEVESSÜNK
#

De prolibus in schola
— Tréfás apróságok az iskolából —

A szekszárdi népiskolában vizitet 
tartott egyik iskolaszéki tag.— A gye­
rekek a juhokról olvastak. — „Mond­
játok meg mi az, amikor sok juh, sok 
birka van együtt?“ — „Nyáj“ — 
„Hátha sok ökör van együtt?“ — 
„Csorda!“ — Jól van! — De hát, ha 
sok ló van együtt?“ — „Vásár!“

*

„Laci! Ki teremtette a világot?“
— „A világot a jó Isten teremtette, 

csak Ámerikát nem, mert azt Kolom- 
bus Kristóf ur teremtettel“... Hehehe!... 
„Ugyan!... Feri! mondd meg neki, hogy 
ki volt Kolumbus?“ — „Tojást hozott 
Amerikából Európába!“

„Mondd meg Gyuri, mi a lekvárnak 
a magyar neve?“ — „íz!“ — Jól van. 
Hát milyen ize van a te anyádnak?“ 
— „Szíva Ize van az édes anyámnak!“

„Mondj egy mondatot Muki!“ — 
„A ló fut “ — Jól van. Mond ezt 
most parancsoló módban!“ — „Gyű!“

•
— „Sanyi most mondj te egy egy­

szerű mondatot.“ — „A kutya eszik,“ 
— „Jól van. Most csinálj ebből egy 
bővített mondatot ? —• „A kutya meg­
hízott!“

*

Mondj egy úszó madarat Pista!“ — 
„ A veréb!“

— „Ostoba. Hát láttál te már vere­
bet úszni?“

— „Láttam bizony, csakhogy már 
meg volt dögülve!“

*

Józsi! Olvasd föl a számokat! — 
„I. 2. 3. 4. 5. 6.“ „Folytasd tovább
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Pistái“ — „7. 8. 9. 10. alsó, fölső, ki­
rály, disznó!“

„Ki volt az első ember, Jani?“ 
„Vorácsek!“

— „Hova beszélsz!“ „Hát kérem 
tanító ur, — a mi ucánkban van egy 
kis bótos; ott ki van pingálva a táb­
láján: Adám, ezelőtt Vorácsek!“

„Hát akkor Vorácsek volt az első 
ember!“

*

„Gábris! Hány fia volt az első em­
berpárnak?“

— „Kettő!“ — „Úgy mint?“ — 
„Úgy, mint nálunk!“

*
„Itt van Csötönyi Ferkó?“ — Muki 

„Nincs itt kérem!“ — „Megint más 
helyett beszélsz.

Nem mondtam jmár százszor, ^hogy 
csak az beszéljen, akit kérdezek!“

■ Ubique.

Sport
•

KriCkov egy éves kizárását a 11. 
paragrafus értelmében az alszövetség 
is helyben hagyta és igy a neves já­
tékos tétlenségre lesz kárhoztatva.

Végre 14 napos huzavona után 
leigazolta az Alszövetség a volt NTK 
játékosokat a NAK részére.

lllja a NAK-ba átlépett Vojvodina- 
játékos kivételesen minden barátságos 
mérkőzésre játszási engedélyt kapott

A dinár árfolyamai
Bécs 1140.— I Prága 54.50
Budapest 1165.— | Trieszt 39-

Április
1

ZÜRICH BEOGRAD ZAGREB
zárlat zárlat zárlat

Beograd 8.40 —.--
Zürich 1197.50 1199.—
Newyork 518.75 62.025 62.50
London 24.785 296.25 297.75
Páris 27.25 328.50 328 —
Milano 21.42 256.- 256.75
Prága 15.40 184.20 184.75
Berlin 1490.- --.--
Budapest 0.00722 0.0862 --
Brüssel 26.50 --.--
Bécs --.-- 0.0875 0.0874
Bukarest 2.45 28.25 — .--
Amsterdam 2495.-
Szótija --
Stockholm
Szalonikl -.-- 103.- --.--
Kábel

Mewyorkl tőzsde
1925 április 1, 10 óra

Beograd 162 — Prága 296.50
London 477.'/a Berlin 2380 —
Páris 523.— Bécs 14.)—
Milano (412.50 Budapest 14.—
Zürich 1928.50 Bukarest 46.50

Beogradl tőzsde
1925 április 1, 17 óra

Bécs 0.0876 London —.—
Prága 184.50 Zürich 1190.—
Milano 257.— Newyork 62.10
Páris 328 — áru és pénz 

(Avala)
Novlsadl terménytőzsde

1925 április 1. (Hivatalos jegyzések)
Búza

bácskai 77-78, 2»/» kötés 460, 200 mm
Tengeri

bácskai kötés 162.50, 800 mm
Búzaliszt

bácskai nullás komb.kötés 660, 100 mm 
bácskai nullás bázis kötés 660, 100 mm 
bácskai 6. kenyéri, kötés 500, 100 mm 

Irányzat: lanyha

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

Apró hirdetések.
FÓZNI TUDÓ mindenes leány felvétetik. 

Cim megtudható e lap kiadóhivatalában.

hirdetések

rn fi n f|> kalaplest» intései

Ml J 1 NÖVI SAD,
NJegoleva ul. (volt Andrfcssy u.) 9. 

Vlssonl eladók
lerdullenak blsalotnmal cógemhea

inA egy márvány mozsdó- 
HLrlLf V szekrény, fehér konyha­
berendezés, valamint különféle bútorok.
laza Kosllteva ul. S. (Széchenyi u.) 
az elónyomdában. 531 — 1

fiőfös keresM-segéd,
aki perfekt beszéli a szerb, magyar 

és német nyelvet,
állást keres.

Cim a „Délbácska“ kiadójában.

Egy jómunkás

Borbély-segéd
és egy szolid

I Manikűrös leány j
azonnal felvétetik

Ábrahám Ignácz
fodrászmütermében, Futaki-ut. 

551-1-1

GUMIKÖPENYEK! ÍV»» éA,Krí£ ruhák
készen és mérték szerint nagy választékban
legolcsóbb Araki — szolid kiszolgAlAsi 502-4-8

WEINFELD VILMOS, NOVISAO, JEVREJSKA ULICA 3.

f Halvacsora
1 Futakl ut 132. •

les* I. hó 2-6n, 
csütörtökön este a 

. sióm alatt,
Lovacki Dóm rr

— Kitűnő tambura senekar. ®

Féláru utazás Budapestre, úgy Jugo­
szláv, mint magyar vasutakon

A budapesti Nemzetközi Arumintakiállitás 1925. ápr. 
18-161 ápr. 27-lg tart. E kiállításon jugoszláv áruk is kiállithatók.

A vásárra utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra érvényes 
SHS útlevéllel kell rendelkezniük. Magyar vizűm beszerzése azonban nem 
szükséges Kívánatra olcsó lakás biztosittatik. Kinek ily lakásra szüksége van, 
az küldje be a vásárigazolvány lakásszelvényét az Idegenforgalmi Hivatalhoz 
— Harisbazár I. — ....

Vásári igazolvány felmutatásával 50°/, kedvezmény adatik gyors- és 
személyvonatokon, nemkülönben hajón, olyként, hogy a teljesáru menetjegy 
felhasználásával a visszautazás a jugoszláv és magyar vasutakon és a DDSG. 
hajóin ingyen lehetséges. A menetjegy és vásári igazolvány elutazás előtt 
okvetlenül lcbélyegeztetendő az indulóállomáson és megőrzendő.

Vizumnélküli beutazás és utazási díjkedvezmények csak a vásári igazol­
ványok birtokosait illetik 1925. ápr. 13-tól ápr. 30-ig.

Vásárigazolványok (ára 80 dinár) kaphatók lesznek az összes SHS. ke­
reskedelmi és iparkamaráknál, a kereskedelmi testületeknél, továbbá

Novisad: Kereskedelmi kamara, Agrár és kereskedelmi bank, Jugoszláv 
bank, Agrárja szövetkezet, Central Kreditni Zavod.

Veliki Becskerek: Bánáti kereskedelmi kamara, Takarékpénztár.
Novivrbas: Országos Hitelbank R. T.
Veliki Kikinda: Központi Takarékpénztár.
Versec: Takarékpénztár.
Kula: Országos Hitelbank.
Crvenka: „ „
Odzaci:
Horgos: „
Batina: „ „
Sombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Szerb bank.
Senta: Central Kreditni Zavod.
Bclgrádban: Kereskedelmi és iparkamaráknál, utazási irodákban, Jad- 

ransko-Podunavsko Banknál, a Jugoslav Banknál, a m. kir. követség útlevél- 
osztályán és a belgrádi m. kir. kereskedelmi megbízottnál (Dr. Szilágyi, 
Strahinica 43—a. Tel. 20—23.) 496 4— 0

BÚTOR tömör hcményfa, elsőrangú gyártmány.
Versenyen kívüli árak: Nagyban s kicsinyben.

Teljes hálószoba berendezés la beményfábúl W00.- 0-tól feljebb 
„ ebédlő „ „ divatos 1Z.000.- „ „
„ honyhaberendezés fehéren lakkozott 1950.- „

Nagy választék minden fajta bútorokban.

„DOMUS“ SKÍl BERN AT PES1NG
MITROVICA NOVISAD
Pl an lék a u. 9—11. sz. 2eljezniéka utca 105—107.
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ESTI KURÍR
BUDAPESTI ESTILAP

Főszerkesztő:
RASSAY KÁROLY

A liberális polgárság legkedvel­
tebb és legelterjedtebb 

napilapja
Érdekes tudósítások 

a legjobb magyar újság­
írók tollából

Szuboticáról a hajnali vonatok­
kal továbbítjuk es igy 

Jugoszláviában
már a délelőtti órákban 

mindenütt kapható
Egyes szám ára

4 dinár, kedden 5 dinár
Negyedévi előfizetési ár:

240.— dinár, félévre 450. — dinár, 
egész évre 800.— dinár

Kapható mindenütt!
Mutatványszámokat ingyen küld a 

jugoszláviai vezérképviselet

LITERARIA
könyv- és hírlapterjesztő vállalat

HEUMANN MÓR, SUBOTICA
Jelatiéeva ulica 1. — Postafiók 76. sz. 

Novisadi képviselet:

Bócsmegyei Napló novisadi
fiókkiadóhivatala Wilson tér 7

Novisadi flthletikai Klub
az uj sporttelepén levő

Büffé bérletét
kiadja. Feltételek Nagyfejed Endre 
egyesületi titkárnál (Jevrejska 9.) meg­
tudhatók. Ajánlatok 1925. április hó 
6-án déli 12 óráig zárt borítékban 

ugyanott adandók le.

Eladó ház
2 szoba, 1 konyha és megfelelő mel­
lékhelyiségekkel. A lakás megegyezés 
utján átvehető. Bővebbet: Vörösmarti- 
jeva (Bethlen) ulica 7. szám. 505—2—2

BJrnOhöh ön öpltöunh risztre alkalmai

MásBló(copier)ráma
70X9° cm. nagyságban, vastag fils 
betéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal 

eladó. Bővebbet a kiadóban.

Összecsukható hertiszéheh
kaphatók és egyéb 
polgári bútorok

Lenhey asztalosnál, Novisad
Uszpenszka u. 12. szám.

558-1-8 _____ _

Tavaszi újdonságok!
SZÖVET, köpeny, kosztüm és ruhához, 
SELYEM, kabát és ruhához, valamint 

az összes újdonságok megérkeztek.

Petrovií i Drugovi
rőfös divatáruházában a „Kék csillagá­
hoz Novisad, Kralja Aleksandra ulica 8.

»••••« »••••«

Gyapjúszövet különlegességi üzlet - Riegenfeld lasa lenő - Novisad, Kralja Petra u. 13.
Tudomására adom a n. é. közönségnek, hogy nagykereskedésemet

" Detail üzletté alakítottam át. £
Nagy választékban raktáron tartom a legdivatosabb és legfinomabb posztót S gyapjúszöveteket.
Nagyban és kicsinyben 1 szabók részére raktáron tarlók mindenféle bélés árut.

442-5-8
Ezenkívül viszontelárusitók, szabónők s

Nagyban és kicsinyben I

'iyu(u;iV)V r * ikas vs DíttbCek könyvnyomdájában Novisad, Zeljeztsifika (Petőfi) ulica 30. telefon; 488.


